

# 中国碳排放权交易系统近期启动 首批纳入逾两千家发电企业

上海6月3日电 (记者 姜煜)上海环境能源交易所副总经理李瑾博士3日在“虹桥国际经济论坛专题对话”会议上表示,全国碳排放权交易的筹备工作已经基本就绪,将于近期正式启动上线交易,目前首批纳入全国碳交易体系的企业有2200多家,均为发电行业企业。

当天的会议由虹桥国际经济论坛秘书处和虹桥国际经济论坛研究中心举办、中国银行承办,来自政

府、学界和企业的代表就“中国的绿色低碳发展”等议题展开了研讨,为实现“零碳中国”贡献“虹桥智慧”。

2017年12月19日,国家明确上海牵头承担全国碳排放权交易系统的建设和运行维护任务。2021年5月14日,生态环境部发布有关碳排放登记、交易、结算管理规则的公告,明确全国碳排放权交易机构成立前,由上海环境能源交易所股份有限公司

承担全国碳排放权交易系统账户开立和运维等具体工作。

李瑾在接受中新社记者采访时解释了碳排放市场是如何运行的。她说,碳交易是市场化的资源配置工具,政府主管部门会把碳排放的额度分配给企业,企业只能在允许的额度内排放,如果超过额度就要到市场上去购买,企业的碳排放额度有多余也可以到市场上出售获取收益。碳排放权交易的价格完全

由市场供需关系决定,政府主管部门负责设计碳排放的控制目标并将配额按照一定的方法分配给企业,企业要在规定时间完成配额清缴履约的工作。

“通过这样柔性的市场化配置资源的手段,可以促进我国‘碳达峰、碳中和’目标的实现。目前第一批纳入的2200多家企业均为发电企业,以后按照稳步推进的原则,将逐步纳入建材、有色、钢铁

等其他重点排放行业。”李瑾说。

中国商务部副部长王炳南在会议上表示,中国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者,将“碳达峰、碳中和”纳入生态文明建设整体布局,着力建立健全绿色低碳循环发展经济体系,支持有条件的地方、重点行业、重点企业率先碳达峰。立足新发展阶段,中国将坚定不移走生态优先、绿色发展之路。 **中国新闻网**

## 以守护生命的名义呼吁控烟提速升级

5月31日是第34个世界无烟日。关于控烟,最新相关消息既让人喜又让人忧。好消息是,国家卫生健康委员会与世界卫生组织驻华代表处共同发布的《中国吸烟危害健康报告2020》显示,中国15岁及以上人群吸烟率从1984年的33.9%下降至2018年的26.6%;多地已将电子烟纳入控烟“黑名单”,对违规吸烟明确罚则。

中国人群吸烟率呈现下降趋势,但仍然维持在较高水平,

与《“健康中国2030”规划纲要》提出的控烟目标(即2030年15岁以上人群吸烟率降低至20%)相比,仍有较大差距,未来几年控烟压力很大。特别是吸烟人数超3亿,每年因吸烟死亡人数超100万,让人感到遗憾和痛心。

人的生命只有一次,烟民把自己珍贵的生命断送在烟草上,无异于“自杀”,这是多么不值。而某些烟民在室内公共场所制造二手烟,无

视他人健康与生命,这与“伤人”“害命”没有多少区别。所以,希望“每年因吸烟死亡人数超100万”引起足够重视,烟民不要把自己变成其中之一,也不要给无辜者带来伤害。

现在,亟须以守护生命的名义呼吁控烟提速升级,重点是以问题为导向全面加大控烟力度、提升控烟速度,避免一些人被吸烟“夺命”。

首先,控烟立法需要提速升级。一些地方已制定新的控烟法规且取得一定成效,但从全国范围来看,还有很多地方控烟立法缺位。这既需要地方加快制定和完善控烟制度,更需要国家层面出台专门控

烟法律,以指导、规范地方控烟。至今仍没有一部有针对性的全国性公共场所控烟法规,是一件憾事。

其次,明确控烟法规落实责任。控烟法规来之不易,在部分室内公共场所没有落实,这既暴露出责任主体不明确或不尽责,也暴露出监管主体不清晰,还说明控烟志愿者缺位。而要落实控烟法规,则必须明确责任主体、监管主体,对失责者应该追究责任。同时,还应该鼓励更多志愿者参与控烟。

再次,大力普及吸烟危害和控烟常识。要想争取更多烟民戒烟,防范未成年人吸烟,关键在于普

及相关知识。虽然现实中也能看到相关知识普及活动,但普及的方式过于僵化和传统,没有对普及对象形成心灵震撼和有效教育。因此,必须采取更灵活的方式普及吸烟危害,尤其要让未成年人远离香烟和电子烟。

国家卫健委透露,下一步我国将围绕重点场所、重点人群,直面成人吸烟率高、电子烟界定及监管等焦点问题,加速落实无烟医疗卫生机构、无烟学校、无烟家庭建设。做好这些工作,也是控烟提速升级的具体体现,而吸烟人数以及每年因吸烟死亡人数能否明显下降,从中最能看出控烟的实际效果。 **北京青年报**

